

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月十一 十八大雪 2025年11月 | 30 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25255号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家

治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络传播优势内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、

行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

## 持之以恒打造“放心消费”好环境

再如，于12月1日施行的《海南自由贸易港旅游条例》，明确指出“塑强‘放心游’品牌”，“放心游”被写进法规，有了法治保障；此外，今年，海南还在全省范围启动“旅游服务质量提升年百日攻坚行动”……海南对“放心游”的重视，背后体现出的正是对广大游客权益的看重。

“放心游海南”，不只是一个理念，更落实在了一条条卓有成效的举措上。从建立“海南省放心消费单位”创建机制，到打造“海南放心游”诚信平台，再到实施旅游消费市场“红黑榜”制度……近年来，海南形成一整套覆盖消费全链条的保障体系，不断擦亮“放心消费”名片。举例来看，“放心消费在海南”活动已覆盖全省旅游、购物、餐饮等20多个行业，培育40个“放心消费商圈”，全省“放心消费单位”达15.3万家。覆盖面如此之广，既可看出海南擦亮“放心游”品牌的诚意，也可看出全省上下共护消费环境

的努力。

打造消费好环境，易在一时之效，难在长久之功。尤其是当前，随着国际旅游消费中心建设深入推进，消费新场景、新模式、新业态不断涌现，对消费环境提出了更高要求，也决定了优化消费环境必须持之以恒不懈努力。此次“放心消费在海南”入选全国典型，既是肯定，也是激励。需以此为契机，拿出久久为功的定力，紧跟消费者需求，既在制度建设上常抓不懈，也在监管执法上一以贯之，又要潜移默化做好诚信文化培育，唯有如此，才能让“放心消费在海南”理念深入人心，成为让游客叫好、各方借鉴的金字招牌。

“放心”才能“安心”。围绕国际旅游消费中心建设需要，紧贴游客需求，着眼于细、落之于实，打造更多“放心消费街区”“放心消费商圈”“放心消费单位”，必能吸引更多游客“安心游、满意游”，让海南成为各方青睐的消费天堂。



11月29日，“启航自贸港”第一届海南省城市足球联赛开幕式和揭幕战在海南体育职业技术学院举行，东道主海口队1:2负于儋州队。当日其他比赛中，三亚队3:0战胜陵水队，琼海队3:0战胜临高队，保亭队2:0战胜了五指山队。图为海口队与儋州队比赛现场。  
文/海南日报全媒体记者 王黎刚 图/海南日报全媒体记者 封烁

“琼超”开踢

## 海南自贸港加工增值免关税政策下内销货值超110亿元

本报海口11月29日讯（海南日报记者曹马志 通讯员吴淑延）海口海关11月28日发布统计数据，海南自贸港加工增值免关税政策自2021年实施，截至2025年10月，4年多的时间，海南省获批加工增值免关税试点企业共129家，加工增值内销货值约110.96亿元，免征关税约8.6亿元。享惠主体从最初海关特殊监管区内的粮油、肉类等生产企业，扩大到如今区外的医药、咖啡、珠宝等生产加工领域。

近日，海南经纬乳胶丝有限责任公司加工增值账册备案在海口海关所属椰城海关顺利通过审批。“加工增值

免关税政策不限重点园区、不限海关高级认证企业后，区外的加工企业也能享受到政策优惠，我们进口原料加工成乳胶丝产品销往内地能够减免进口关税。”该公司业务负责人盛经理介绍，在公司获得海南省加工增值试点企业资质后，海关指导企业在最短的时间内完善硬件和软件设施，确保符合海关监管要求，能够第一时间投入使用。

加工增值内销免关税政策是海南自贸港“一线放开、二线管住”最核心的税收政策之一。2021年7月，海南自贸港加工增值内销免关税政策在洋

浦保税港区落地实施。2022年12月，该政策扩大至海关特殊监管区域外进行试点，政策效应持续扩大。2024年9月按“三不限”原则进行压力测试后，相关试点企业不再限定为海南自由贸易港重点园区内的海关高级认证企业，海南自由贸易港内符合试点条件的企业均可开展。

下一步，海口海关将持续聚焦政策实施效能提升，探索扩大政策适用范围，提高企业办事便利化水平，以企业需求为导向做好监管和服务，进一步释放加工增值免关税政策红利，确保海南自由贸易港封关运作平稳有序。

政策落地落细 贸易自由便利

## 海南打造高水平对外开放新高地

### H央媒看海南

■ 人民日报记者  
王志锋 周亚军 董泽扬 李星雨

“无感通关”，进出琼岛更便捷；数智赋能，贸易往来更高效；先行先试，政策落地落细……海南奋力打造高水平对外开放新高地。今年12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关。

2024年12月，习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时强调：“努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。”2025年11月，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调：“解放思想、改革创新，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示

精神，海南稳步扩大制度型开放，积极推进商品和要素流动型开放，更好促进生产要素跨境流动，贸易投资自由化便利化水平不断提高。

“边检手续很快办完，通关非常顺利。”近期来三亚度假的英国旅客凯伦说。去年2月9日起，我国扩大59国人员免签入境海南事由，除旅游外，增加商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等事由；与单方面免签、全面互免签证等政策叠加，86个国家人员可免签入境海南。

免签政策红利加速转化为客流吸引力。截至10月中旬，今年海南出入境外国人已超106万人次，免签入境者占入境外国旅客总数近九成。目前，三亚已开通并运营40条境外航线，覆盖欧洲、东北亚、东南亚等地区。

客流增长，通关流程也持续优化。多层次、高效率的出入境体系架起“快捷桥梁”。边检部门推出“线上申办+现场核验”模式，增设智能填卡台、生物信息

### 三亚国际免税城三期 冲刺年底封顶

近日，三亚国际免税城三期项目现场，工人们在屋顶焊接钢结构。据悉，该项目首次建设内容预计明年8月完工。目前，承建方中建二局正全力推进工程进度，冲刺今年年底实现主体结构全面封顶。项目建成后将成为集高端购物、文化休闲、多元娱乐等功能于一体的大型商业新地标。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## 我省优化工程建设领域“一件事”办理模式 累计办件量达2.22万件(次)，惠及9561家企业

本报海口11月29日讯（海南日报记者孙慧 通讯员周隽）近年来，省住建厅以“人工智能+”赋能水电电气网视、建设项目开工及联合验收等工程建设领域“一件事”改革。截至目前，累计办件量达2.22万件(次)，惠及9561家企业。这是海南日报全媒体记者11月29日从海南省住房和城乡建设厅获悉的。

立足经营主体核心需求，该厅组建工作专班，实现多事项跨部门集成高效办。统一工程建设领域“一件事”的事项申请材料、办事指南，做到“全省无差别受理、同标准办理”。依托“海易办”政务

服务平台建成海南省工程建设项目建设管理平台，加强与海南政务服务网“高效办成一件事”专区、全国建筑市场监管公共服务平台等系统协同，实现企业资质许可、人员资格等数据交互共享，以审批形成的数据资产反哺行业监管系统，为数据分析、领导决策提供科学支撑。

省住建厅相关负责人表示，将持续深化拓展住房城乡建设领域“一件事”场景创新，持续构建具有海南自贸港特色的主题场景，加强“人工智能+治理能力”在工程建设方面的应用，构建以信用和人工智能为基础的审管法信协同机制，以更优服务助力优化海南自贸港营商环境。

▶ 导读

## 2025琼海博鳌马拉松 暨全国职工马拉松 (博鳌站)预热活动开跑

A03

